Trường TH-THCS Tân Thuận 2        Kế hoạch dạy học – Toán 8 – Đại số
Năm học 2021-2022   
                               

	Tuần : 19
PPCT : 41


	Chương III. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
Bài 1. MỞ ĐẦU VỀ PHƯƠNG TRÌNH
	Ngày soạn:12/02/2022


1. Mục tiêu:
a. Kiến thức: 
- Biết được thế nào là phương trình một ẩn, nghiệm của phương trình: Một phương trình có ẩn x dạng: A(x)=B(x), trong đó A(x) là VT, B(x) là VP là 2 biểu thức cùng chứa biến x.

- Biết và hiểu được khái niệm phương trình tương đương: Hai phương trình của cùng một ẩn được gọi là tương đương nếu chúng có cùng một tập hợp nghiệm.

b. Kĩ năng: Vận dụng được quy tắc chuyển vế và quy tắc nhân để giải phương trình một ẩn

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:
a. GV: Thước thẳng, bảng phụ.

          PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ.
b. HS: Đọc trước bài 1, ôn lại các dạng bài tập tìm x, khái niệm về nghiệm của hàm số y =ax.
3. Tiến trình bài dạy:
a. KTBC: (5 ph)

Tìm x, biết: 2x + 5 = 3(x -1) + 2

b. Bài mới:

HĐ 1: Phương trình một ẩn (15 ph )
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Từ KTBC GV giới thiệu phương trình, vế trái, vế phải, ẩn.

?1 Hãy cho VD về phương trình :

 + Với ẩn y.
 + Với ẩn u.
?2

Khi x = 6. Tính mỗi vế của phương trình 

2x +5 = 3(x-1) +2
- Ta nói x = 6 là 1 nghiệm của phương trình

?3

Cho phương trình  2(x+2) -7 = 3 –x

a) x = -2 có thỏa mãn phương trình không?

b)  x = 2 có là một nghiệm của phương trình không?

- Gọi HS lên bảng làm.

- Nhận xét chung.


	- HS đọc sgk

HS cho vd phương trình 

?1. Phương trình  với ẩn y:

5y +5 = 91 y +7

- phương trình với ẩn u:

u(5u+2) = 0

?2

Khi x = 6 

VT = 17

VP =17
- Chú ý lắng nghe.

?3

a)  x = -2 ta có: 
2(-2 + 2) -7 = 3 – (-2)

[image: image1.wmf]Þ

 -7 = 5 (sai)

x = -2 không thỏa mãn phương trình 

b)  x = 2 ta có: 
2( 2 + 2) -7 = 3 –2


[image: image2.wmf]Þ

 1 = 1(đúng)

x = 2 thỏa mãn phương trình, vậy x = 2 là một nghiệm của phương trình.
	1. Phương trình một ẩn

Một phương trình với ẩn x có dạng A(x)=B(x), trong đó vế trái A(x) và vế phải B(x) là hai biểu thức của cùng 1 biến x
* VD: 3x + 5 =0 là phương trình với ẩn x.

Chú ý SGK trang 5,6.

a) Hệ thức x = m (với m là một số nào đó) cũng là một phương trình . Phương trình  này chỉ rõ rằng m là nghiệm duy nhất của nó.

b) Một phương trình cò thể có 1 nghiệm, 2 nghiệm, 3 nghiệm …… nhưng cũng có thể không có nghiệm nào hoặc là có vô số nghiệm. Phương trình không có nghiệm gọi là phương trình vô nghiệm.




HĐ 2:Giải phương trình (8ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi  HS đọc sgk

- Treo bảng phụ ghi ?4

- Yêu cầu HS làm bài theo nhóm

- Gọi HS trong nhóm trình bày bảng bài làm của nhóm.

- Nhận xét chung, đánh giá hoạt động của nhóm.
	- HS đọc sgk

?4

- HS thảo luận nhóm

- HS nhóm trình bày bảng bài làm.

a)  phương trình x = 2 có tập nghiệm là S = {2}

b)  phương trình vô nghiệm có tập nghiệm là 


[image: image3.wmf]=Æ
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	2. Giải phương trình 

- Giải phương trình là tìm tập nghiệm S của phương trình đó.

?4

a)  phương trình x = 2 có tập nghiệm là S = {2}

b)  phương trình vô nghiệm có tập nghiệm là 
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HĐ 3: Phương trình tương đương  (5 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung chính

	Giải phương trình

a) 2x = 4

b) x - 2 = 0

- Có nhận xét gì về  tập nghiệm của pt1 và tập nghiệm pt2

- Hai pt trên gọi là hai pt tương đương

Vậy thế nào là 2 pt  tương đương?
	- HS tìm nghiệm của 2 pt:
a)  2x = 4 có S1 ={2}

b) x-2 =0 có S2 ={2}

- Hai phương trình có nghiệm giống nhau.

- Chú ý.
- Hai phương trình có cùng một tập hợp nghiệm
	3. Phương trình tương đương

- Hai phương trình có cùng một tập hợp nghiệm là hai phương trình tương đương. 

- Để chỉ hai phương trình tương đương ta dùng kí hiệu 
[image: image5.wmf]Û

 

VD : 2x = 4 
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c.  Củng cố, luyện tập: (10 ph)
Bài 1. Gọi HS làm bài cá nhân. Trình bày bảng bài làm của mình.
a) Với x = -1. Ta có: 4. (-1) – 1= 3.(-1) -2 ⇒ -5 = -5 (đúng)

⇒ x = -1 là nghiệm của phương trình 4x – 1 = 3x – 2.

b) Với x = -1. Ta có: -1 + 1 = 2. (- 1 – 3 ) ⇒ 0 = -8 (sai)

⇒ x = -1 là không phải là nghiệm của phương trình x + 1 = 2. (x – 3).

c) Với x = -1. Ta có: 2.( -1 + 1) + 3 =2 – (-1) ⇒ 3 = 3 (đúng)
⇒ x = -1 là nghiệm của phương trình 2.( x + 1) + 3 =2 – x.
Bài 3. Yêu cầu HS thảo luận nhóm. Trình bày bài làm nhóm trên bảng.

d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph) 
- Xem lại nội dung bài học. Làm các bài: 2,4, 5 sgk tr6,7.

- Đọc trước bài 2: Phương trình bậc nhất một ẩn và cách giải.

e. Bổ sung: ...........................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần: 19
Tiết : 42


	Bài 2. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN VÀ CÁCH GIẢI
	Ngày soạn: 12/02/2022


1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: 

- Nắm định nghĩa phương trình bậc nhất một ẩn: 

ax + b = 0 (x là ẩn; a, b là những hằng số, a khác 0) và nghiệm của phương trình bậc nhất.

- Nắm được các quy tắc biến đổi phương trình.

b. Kĩ năng: 

- Thực hiện được các quy tắc biến đổi tương đương để đưa phương trình về dạng: ax + b = 0 

- Giải phương trình vừa tìm được.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Thước thẳng, bảng phụ.

         PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thỏa luận nhóm nhỏ.
3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: (5 ph) Thế nào là 2 PT tương đương? chữa bài 5/tr7 sgk.
Bài 5/tr7 sgk. Hai phương trình không tương đương vì: S1 ≠ S2.

Phương trình x = 0 có S1 = {0} ; Phương trình x (x – 1) = 0 có S2 = {0;1}
b. Bài mới:
HĐ 1. Định nghĩa phương trình bậc nhất một ẩn.(10 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Hãy nhận xét dạng của các PT sau:
a) 2x – 1 = 0

b) 
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c) x - 
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 = 0
GV: Mỗi PT trên là PT bậc nhất 1 ẩn.

Vậy thế nào là PT bậc nhất 1 ẩn.
Bài tập 7 sgk

HS đứng tại chỗ trả lời.

Yêu cầu HS xác định các hệ số a, b của mỗi PT.
	- HS quan sát các VD

- HS phát biểu định sgk.

- Các ý a, c, d là PT bậc nhất 1 ẩn.
	1.  Định nghĩa phương trình bậc nhất một ẩn.

- PT dạng ax + b = 0, với a và b là hai số đã cho và a ≠ 0, được gọi là phương trình bậc nhât một ẩn.
    VD: 3x – 5 = 0




HĐ 2: Hai quy tắc biến đổi phương trình .(10 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Yêu cầu HS hoạt động nhóm.

- Giải các PT sau:
a)  x – 1 = 0  ;                
b) 
[image: image9.wmf]1

50

2

x

+=


c) 
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- Để giải các PT trên các em đã dùng t/c gì?

- Gọi HS nhắc lại 2 quy tắc.

- Yêu cầu HS làm ?1
- Nhận xét. Ghi điểm

- Yêu cầu HS làm ?2
	- HS hoạt động nhóm
- Quy tắc chuyển vế và quy tắc nhân.

?1 HS lên bảng làm.
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?2 HS lên bảng làm.
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	2. Hai qui tắc biến đổi phương trình 

a. Quy tắc chuyển vế: 

Trong một phương trình, ta có thể chuyển một hạng tử từ vế này sang vế kia và đổi dấu hạng tử đó.
b. Quy tắc nhân với một số.

- Trong một phương trình, ta có thể nhân cả hai vế với cùng một số khác không.
- Trong một phương trình, ta có thể chia cả hai vế với cùng một số khác không.




HĐ 3: Cách giải phương trình bậc nhất một ẩn  (10ph )
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- GV hướng dẫn HS giải VD sgk/ tr 9.
- GV hướng dẫn HS giải pt bậc nhất 1 ẩn ở dạng tổng quát. 

- Yêu cầu HS làm ?3
	- HS đọc VD sgk
- Chú ý hướng dẫn của GV.

?3 HS lên bảng giải

  S = { 4,8}
	3. Cách giải phương trình bậc nhất một ẩn

VD: Giải phương trình 
 a) 
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Vậy tập nghiệm S ={
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b)  
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Vậy tập nghiệm S ={
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Tổng Quát: ax + b =0 (a ≠ 0)

                   [image: image18.wmf]Û

  x =  
[image: image19.wmf]b

a

-




c. Củng cố, luyện tập:  (8 ph). 

Bài 8: Gọi 2 hs lên bảng làm câu a, b.


[image: image20.wmf]a) 4x2004x20x5
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. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {5}.

[image: image21.wmf]b) 2xx1203x12x4
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. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {-4}.

d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Xem lại nội dung bài học.

- Làm các bài: 8c, d, 9sgk tr 10. 

- Đọc trướng bài 3: Phườn trình đưa về dạng ax + b = 0.
e.  Bổ sung: ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần: 20
Tiết: 43


	Bài 3. PHƯƠNG TRÌNH ĐƯA ĐƯỢC VỀ DẠNG

ax + b = 0
	Ngày soạn: 14/02/2022


1. Mục tiêu:
a. Kiến thức:

- Hiểu được phương trình dạng ax + b = 0.

- Nắm được các phương pháp giải  dạng phương trình đưa về dạng ax + b = 0.

b. Kỹ năng:

- Thực hiện thành thạo các quy tắc biến đổi phương trình: quy tắc chuyển vế, nhân với một số, thu gọn các đơn thức đồng dạng.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:
a. GV: Thước thẳng, bảng phụ.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: Ôn tập quy tắc biến đổi PT
3. Tiến trình bài dạy:
a. KTBC: (5 ph)
Nêu định nghĩa PT bậc nhất 1 ẩn . Giải bài 8 c, d tr 10 sgk.
Bài 8
[image: image22.wmf]c) x53x2x8x4

-=-Û=Û=

. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {4}.

Bài 8
[image: image23.wmf]d) 73x9x2x2x1
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. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {-1}.

b. Bài mới:

HĐ1: Cách giải.(15 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	VD:  
a)  
[image: image24.wmf](

)

(

)

2x53x3x2

--=+


- Hãy nêu cách giải PT trên?

- Gọi HS lên giải.
- Nhận xét. Ghi điểm.

b) Giải phương trình
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- Để giải pt trên ta làm ntn?

- GV hướng dẫn hs giải

- Qua 2 VD trên hãy nêu các bước chủ yếu để giải phương trình trên.
	- Thực hiện phép tính, chuyển vế.

HS trình bày bài làm trên bảng.
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- Ta quy đồng, rồi đưa về dạng như câu a

- Chú ý

- HS trả lời.
	1. Cách giải.
a. VD:         
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b. Khi giải các pt trên ta làm như sau:
- Quy đồng mẫu thức ở hai vế của pt

- Thực hiện phép tính chuyển vế, đưa pt về dạng ax + b = 0
VD2: 
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HĐ 2:ÁP DỤNG ( 9 ph )

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- GV yêu cầu HS gấp sách lại và giải ví dụ 3 sgk

-  Sau đó gọi HS lên bảng giải.

-GV: “Hãy nêu các bước chủ yếu khi giải phương trình này”

- Yêu cầu hs làm ?2

	- HS làm việc cá nhân

- HS lên bảng làm
- HS trả lời.

HS lên bảng làm ?2

[image: image29.wmf]5x273x

x

64

12x10x4219x

11x25

25

x

11

+-

-=

Û--=-

Û=

Û=


	2. ÁP DỤNG 
Ví dụ : Giaûi phöông trình
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               ( sgk )


HĐ 3:  CHÚ Ý  (5 ph )

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	1. Giải các phương trình sau:

a)  2(x+3) = 2(x – 4) + 14

b)  x + 1 = x – 1;

2.  GV : lưu ý sửa những sai lầm  của HS hay mắc phải, chẳng hạn:   
 0x = 5 ( x = 
[image: image31.wmf]0
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 ( x = 0 và giải thích  
	- HS lên bảng làm.

a)  2(x+3)  = 2(x – 4)+14

( 2x +6   = 2x + 6

( 2x – 2x = 6 – 6

( 0x = 0

Phương trình nghiệm đúng  với mọi số thực x hay tập nghiệm S = R
[image: image32.wmf]
b)  x+1 = x – 1

( x – x = –1– 1

( 0x = –2

Phương trình vô nghiệm: 

S = (
- Chú ý
	3. Chú ý (SGK)

12


c. Cuûng coá:(9 ph)
BT 10b tr 12 sgk

Bài giải áp dụng sai quy tắc chuyển vế.

Bài chữa: 
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BT11 a,b sgk.

[image: image34.wmf]a) 3x22x3x-1
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. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {-1}.


[image: image35.wmf]b) 34u246uu273u2u0u0
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. Vậy tập nghiệm của phương trình S = {0}.

d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph) 

- Xem lại nội dung bài học. 

- Làm các bài: 11c, d,e ,f ;  14,17,18 sgk tr 13-14.. Chuẩn bị tiết sau chữa bài tập.

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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	LUYỆN TẬP
	Ngày soạn: 14/02/2022



1. Mục tiêu:

a. Kiến thức:

- Củng cố và khắc sâu kiến thức về phương trình dạng ax + b = 0.

- Nắm được các phương pháp giải  dạng phương trình đưa về dạng ax + b = 0.

b. Kỹ năng:

- Thực hiện thành thạo các quy tắc biến đổi phương trình: quy tắc chuyển vế, nhân với một số, thu gọn các đơn thức đồng dạng.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Thước thẳng, bảng phụ.

           PP: Vấn đáp, gợi mở, giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.
b. HS: Ôn tập quy tắc chuyển vế và quy tắc nhân của đẳng thức số.
3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: (8 ph)

[image: image36.wmf](
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Vậy tập nghiệm S ={2}
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Vậy tập nghiệm S ={5}
b.  Bài mới:
HĐ. Luyện tập (30ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	BT 14

- Gọi HS nêu cách làm.

- Gọi HS len bảng làm bài.

- Nhận xét chung.

Bài 17 sgk
- Gọi HS chữa bài tập 17 sgk

Bài 18 sgk

- Để giải các PT này ta làm ntn?
- Gọi  HS lên bảng làm.
- Nhận xét. Ghi điểm.


	- Thay lần lượt các số cào phương trình.

- HS trình bày bảng

- HS lên bảng làm câu c, e, f
- Ta quy đồng , thực hiện phép tính, chuyển vế, đưa PT về dạng 

ax + b = 0.

- HS lên bảng thực hiện.


	BT 14. Cho các số -1; 2; -3. Tìm nghiệm đúng mỗi phương trình.

Phương trình (1)


[image: image38.wmf]xx
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 có nghiệm đúng là 2.

Phương trình (2)

x2 _ 5x + 6 = 0 có nghiệm đúng là -3.

Phương trình (3)


[image: image39.wmf]6

x4

1x

=+

-

 có nghiệm đúng là -1; 2

BT 17: Giải phương trình 

c) x – 12 + 4x = 25 + 2x – 1 

[image: image40.wmf]Û

 5x – 12 = 2x + 24

[image: image41.wmf]Û

 3x = 36

[image: image42.wmf]Û

 x = 12

Vậy tập nghiệm S ={ 12}

e) 7 – ( 2x + 4 ) =  – (x – 4 ) 

[image: image43.wmf]Û

 7 – 2x – 4  =  – x + 4

[image: image44.wmf]Û

  – 2 x + x = 4 + 4 –  7 

[image: image45.wmf]Û

     – x = 1
[image: image46.wmf]Û

       x =  – 1

Vậy tập nghiệm S ={ -1}

f)  (x  –  1) – (2x – 1) = 9 – x

( x  – 1  – 2x +1 = 9 –x

( x  – 2x +x = 9 + 1 – 1

(    0x = 9  
Vậy tập nghiệm S =∅
Bài 18 sgk

 a)  Giải phương trình 
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  2x. – ( 2x +1 ).3 = x – x .6
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 2x – 6x -3 = - 5x
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 - 4x + 5x = 3
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 x = 3

   Vậy tập nghiệm S ={ 3}

b)   
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Vậy tập nghiệm 
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c. Củng cố: (5ph)

BT 26 SBT
Giải phương trình:   2( 2x +1) + 18 = 3(x+ 2) + (2x+k)

Thay x = 1 vào phương trình ta được: 2( 2.1 +1) + 18 = 3(1+ 2) +(2.1+k) ⇔ k = 12

Vậy k = 12 phương trình có nghiệm x = 1.  
d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph) 

- Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Làm các bài: 19, 17 a,b,sgk tr 14.
- Đọc trước bài 4: Phương trình tích.

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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	Bài 4. PHƯƠNG TRÌNH TÍCH
	Ngày soạn: 16/02/2022



1. Mục tiêu:

a. Kiến thức:

- Hiểu được thế nào là phương trình tích.

- Nắm được các phương pháp giải phương trình tích.

b. Kỹ năng:

- Thực hiện thành thạo các quy tắc biến đổi phương trình.

- Vận dụng linh hoạt các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử.

- Vận dụng linh hoạt 7 hằng đẳng thức đáng nhớ.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Bài tập, máy tính.
          PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ

b. HS:  Ôn lại các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử, quy tắc biến đổi phương trình.
3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: (5ph)

Hãy kể tên các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử.

Áp dụng ?1. Hãy phân tích đa thức 
[image: image54.wmf](
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Đ/A:   
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ĐVĐ: Đa thức P(x) = 0 được gọi là phương trình tích. Vậy phương trình tích có dạng tổng quát như thế nào? Cách giải phương trình tích ra sao? → Bài mới.
b. Bài mới:

HĐ 1: Phương trình tích và cách giải (10ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Hãy nhận dạng các PT sau:

 x(5 + x) = 0

(2x -1)(x + 9)( x + 3) = 0

- Các PT trên là các PT tích. Hãy cho 1 VD về PT tích.
- GV phân tích phương pháp VD1

- Dựa vào cách giải ta có điều gì?
- Muốn giải PT có dạng : 

A(x).B(x) = 0 ta làm ntn?
Yêu cầu HS vận dụng cách giải phương trình tích giải bài tập 21a,d 

Gọi HS lên bảng làm bài
Gọi HS nhận xét.

Nhận xét chung
	- Là các pt có dạng A(x).B(x) = 0

- HS lên bảng lấy VD

- Chú ý.

?2     

Từ a.b = 0 

[image: image56.wmf]Û

 a =0 hoặc b=0
 A(x) = 0 hoặc B(x) = 0

HS làm bài cá nhân.

HS trình bày bài làm trên bảng
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)

(

)

(

)

.277510

dxxx

+-+=



[image: image58.wmf]7

2x70

2

707

5x101

5

x

xx

x

é

=-

ê

+=

é

ê

ê

Û-=Û=

ê

ê

ê

ê

+=

ë

=-

ê

ë


Vậy tập nghiệm của pt là 
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Nhận xét, bổ sung (nếu có)
	1. Phương trình tích và cách giải
 A(x).B(x) = 0 là một phương trình tích.

Với A(x), B(x) là biểu thức chứa x

Cách giải :
A(x).B(x) = 0
⇔ A(x) =0 hoặc B(x) =0

* VD1: PT  Giải phương trình:

        (2x – 3 )(x + 1 ) = 0

[image: image60.wmf]Û

 2x – 3  = 0 hoặc x + 1  = 0

2x – 3  = 0 ⇔ x = 
[image: image61.wmf]3

2


x + 1  = 0[image: image62.wmf]Û

 x = - 1

Vậy tập nghiệm S ={
[image: image63.wmf]3

2
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Bài tập 21a, d
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Vậy tập nghiệm của pt:
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HĐ 2: Áp dụng  (20ph)
Phương trình đưa về dạng phương trình tích và cách giải.

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- GV phân tích hướng cách giải bài toán ở VD 2 và VD3.
- Vậy để giải các PT trên ta làm như thế nào?

- GV chốt lại các bước giải.

- Yêu cầu HS làm bài ?3 và ?4  theo cặp đối
-Gọi  HS lên bảng giải

- Nhận xét, ghi điểm
	- Chú ý.
- Nêu các bước giải
- HS phát biểu nhận xét sgk.

?3
- HS lên bảng làm bài

- HS nhận xét, bổ sung 
?4

- HS lên bảng làm bài

- HS nhận xét, bổ sung 


	2. Áp dụng:


VD2: SGK/tr16
VD3: SGK/tr16
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Vậy tập nghiệm của pt:  S = { 1 }
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Vậy tập nghiệm là S = { -1 ; 0 }


c. Củng cố: (8ph)
Yêu cầu HS giải bài tập 22 b,e
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Vậy tập nghiệm của pt là S = { 2 ; 5 }
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Vậy tập nghiệm của pt là S = { 1 ; 7}

d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Làm các bài: 21c,d, 22 sgk tr 17

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

	............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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	KẾ HOẠCH BÀI DẠY
LUYỆN TẬP – PHƯƠNG TRÌNH TÍCH 
	Ngày soạn: 18/02/2022


1. Mục tiêu:

a. Kiến thức:

- Củng cố và khắc sâu kiến thức về phương trình tích.

- Nắm được các phương pháp giải phương trình tích.

b. Kỹ năng:

- Thực hiện thành thạo các quy tắc biến đổi phương trình.

- Vận dụng linh hoạt các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử.

- Vận dụng linh hoạt 7 hằng đẳng thức đáng nhớ.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Thước thẳng, bảng phụ.
            PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ.
b. HS:  Ôn tập cách giải PT tích
3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC:  (5ph)
Gọi 2 HS lên làm bài tập 21 c, d
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 . Vậy tập nghiệm 
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b. Bài mới:
HĐ 1: Chữa bài tập cho về nhà (10ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 22/17 Sgk
- Gọi HS lên bảng làm bài
- Nhận xét. Ghi điểm


	- HS làm bài cá nhân

- HS trình bày bài làm trên bảng

- Nhận xét, bổ sung (nếu có)

- Chú ý. Chữa bài (nếu sai)
	Bài 22/17 Sgk
a/ S = { 3; 
[image: image77.wmf]5

2

-

}

b/ S = { 2; 5}

c/ S = { 1}

d/ S = { 2; 
[image: image78.wmf]7

2

}

e/ S = { 1; 7}

f/ S = { 1; 3}


HĐ 2: Luyện tập- Củng cố (27 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 23 /tr17

Giải các phương trình :

a) x(2x – 9) = 3x(x – 5)

b) 0,5x(x–3) =(x -3)(1,5x – 1)

c) 3x – 15 = 2x (x – 5)

d) 
[image: image79.wmf]3

7

x – 1 = 
[image: image80.wmf]1

7

x(3x-7)

Hướng dẫn:

Chuyển tất cả hạng tử sang vế trái.

Phân tích vế trái thành nhân tử.

Bài 24/tr 17

Hướng dẫn:

Chuyển tất cả hạng tử sang vế trái.

Phân tích vế trái thành nhân tử.

(x2 -2x  + 1) - 4 có thể phân tích như thế nào?

4x2 + 4x +1 - x2 có thể phân tích như thế nào?

d) x2 -5x +6 có thể phân tích như thế nào?

- Gọi HS lên bảng làm

- Nhận xét. Ghi điểm


	- HS làm theo nhóm 

- Từng nhóm đại điện lên trình bày lời giải.

Câu a: Đặt x làm NTC

Câu b: Đặt x-3 làm NTC

Câu c: Đặt x-5 làm NTC

Câu d: 

Đặt 
[image: image81.wmf]1

7

x(3x-7) làm NTC

 hoặc 
[image: image82.wmf]3

7

x – 1 làm NTC

a) (x2 -2x  + 1) – 4

= (x – 1)2 - 22

= (x – 1 – 2)(x – 1+ 2)

=(x – 3)(x +  1)
c) 4x2 + 4x +1 - x2

=(2x+1)2 - x2

=(2x+1 – x)(2x+1+ x)
=(x+1 )(3x+1)

d) x2 -5x+6= x2 -2x–3x +6

                  = x(x-2)-3(x - 2)

                  = (x - 2) (x  - 3)

- HS lên bảng làm.

- Nhận xét, bổ sung (nếu có)

- Chú ý. Chữa bài (nếu sai)
	Bài 23/tr 17

Giải các phương trình :

a)  x(2x – 9) = 3x(x – 5)

[image: image83.wmf]Û

 x(2x – 9) - 3x(x – 5)=0

[image: image84.wmf]Û

 x[(2x – 9) -3(x – 5)]=0

[image: image85.wmf]Û

 x(-x + 6)=0

[image: image86.wmf]Û

 x = 0 hoặc -x + 6=0

x = 0 

-x + 6=0 [image: image87.wmf]Û

 x = 6

Vậy tập nghiệm S ={0; 6 }

b) 0,5x (x–3) = (x-3)(1,5x – 1)

[image: image88.wmf]Û

 0,5x(x–3) -(x-3)(1,5x – 1)=0

[image: image89.wmf]Û

 (x–3)[ 0,5x - (1,5x – 1)]=0

[image: image90.wmf]Û

 (x–3)( -x + 1)=0

[image: image91.wmf]Û

 x–3 = 0 hoặc -x + 1 = 0

x – 3 = 0 [image: image92.wmf]Û

 x = 3

-x + 1 = 0[image: image93.wmf]Û

 x = 1

Vậy tập nghiệm S ={3; 1 }

c) 3x – 15 = 2x (x – 5)

[image: image94.wmf]Û

 (x – 5)(3 - 2x ) = 0

Vậy tập nghiệm S ={5; 
[image: image95.wmf]3

2

}

d) 
[image: image96.wmf]3

7

x – 1 = 
[image: image97.wmf]1

7

x(3x-7)

[image: image98.wmf]Û

 (3x -7)(1- x) = 0

Vậy tập nghiệm S ={
[image: image99.wmf]7

3

; 1 }

Bài 24/ tr17

Giải các phương trình :

a) (x2 -2x  + 1) -4 =0

[image: image100.wmf]Û

 (x2 -2x  + 1) – 4 = 0

[image: image101.wmf]Û

  (x – 1)2 - 22 = 0
[image: image102.wmf]Û

 (x – 1 – 2)(x – 1+ 2) = 0

[image: image103.wmf]Û

 (x – 3)(x +  1) = 0
[image: image104.wmf]Û

x – 3 = 0 hoặc x + 1 = 0

Vậy tập nghiệm S ={3; -1 }

c) 4x2 + 4x +1 = x2

[image: image105.wmf]Û

 (2x+1)2 - x2 = 0
[image: image106.wmf]Û

 (2x + 1 – x)(2x+1+ x) = 0
[image: image107.wmf]Û

 (x+1 )(3x+1) = 0

[image: image108.wmf]Û

 x+1  = 0 hoặc 3x + 1 = 0

Vậy tập nghiệm S ={ -1 ;
[image: image109.wmf]1
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d) x2 -5x +6 = 0

[image: image110.wmf]Û

  x2 -2x–3x +6= 0

[image: image111.wmf]Û

 x(x - 2) -3(x - 2) = 0

[image: image112.wmf]Û

  (x - 2) (x  - 3) = 0

[image: image113.wmf]Û

  x - 2 = 0 hoặc  x  - 3 = 0

Vậy tập nghiệm S ={ 2 ;3}


c. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Làm các bài: 24b, 25 sgk tr 17.
- Đọc trước bài 5: Phương trình chứa ẩn ở mẫu thức.

d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
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	Bài 5. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN Ở MẪU THỨC

(Tiết 1)

	Ngày soạn: 22/02/2022




1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: HS nắm được khái niệm đk xác định của 1 pt chứa ẩn ở mẫu. Nắm vững quy tắc giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.
b. Kỹ năng: HS biết tìm điều kiện xác định của phương trình có ẩn ở mẫu. Giải được phương trình chứa ẩn ở chứa ẩn ở mẫu. 
c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Bảng phụ, bài tập.

          PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ. 
b. HS: Ôn lại Giá trị của 1 biểu thức được xác định khi nào ?
3. Tiến trình bài dạy:
a. KTBC:  Không
b. Bài mới: 
HĐ 1: Ví dụ mở đầu (10 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Hãy thử phân loại các PT sau:
a. x – 2 = 3x + 1;

b. 
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d. 
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- GV: Các phương trình c, d, e được gọi là các phương trình chứa ẩn ở mẫu”.

- Cho HS đọc ví dụ mở đầu và thực hiện ?1
- GV: “Hai phương trình 


[image: image118.wmf]1
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và x = 1 có tương đương với nhau không? Vì sao?

- GV chốt kiến thức
	- HS trao đổi nhóm để phân loại dựa vào dấu hiệu “chứa ẩn ở mẫu”.

- HS hoạt động nhóm ?1 

x = 1 không phải là  nghiệm vì tại đó giá trị của 2 vế không xác định

	1. Ví dụ mở đầu:

a. x + 
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[image: image121.wmf])

3

x

)(

1

x

(

x

2

2

x

2

x

)

3

x

(

2

x

-

+

=

+

+

-


là các phương trình chứa ẩn ở mẫu.




HĐ 2: Tìm điều kiện xác định của một phương trình (15 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	- GV: x = 2 có thể là nghiệm của phương trình 
[image: image122.wmf]1
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 không?

* x = 1, x = -2 có thể là nghiệm của phương trình 
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GV: “Theo các em nếu phương trình 
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 có nghiệm hoặc phương trình 
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 có nghiệm thì phải thỏa mãn những điều kiện gì?”

- Vậy điều kiện xác định của một phương trình l gì? 

- Yêu cầu HS thực hiện ?2 theo nhóm.

- Nhận xét chung
	- HS trao đổi nhóm và trả lời.

“Nếu phương trình 
[image: image126.wmf]1
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 có nghiệm thì nghiệm đó phải khác 2”.

- Nếu phương trình 
[image: image127.wmf]2
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 có nghiệm thì nghiệm đó phải khác -2 và 1.

- HS làm bài cá nhân 
- HS trao đổi nhóm về hướng giải bài toán, đại diện nhóm trả lời, lớp nhận xét. 

- Điều kiện của ẩn để tất cả các mẫu trong phương trình đều khác 0

HS hoạt động nhóm ?2 

- Đại diện nhóm trình bày 
	2. Tìm điều kiện xác định của một phương trình

a. Điều kiện xác định của một phương trình (viết tắt là ĐKXĐ)
là điều kiện của ẩn để tất cả các mẫu trong phương trình đều khác 0

b. Ví dụ 1: 

Tìm điều kiện xác định của mỗi phương trình sau:

a. 
[image: image128.wmf]1

2

x

1

x

2

=

-

+


 x – 2 = 0 ( x = 2

Điều kiện xác định của phương trình là: x ( 2.

b.  
[image: image129.wmf]2
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x – 1 = 0 ( x = 1;

x + 2 = 0 ( x = -2.

Điều kiện xác định của phương trình là:

  x ( 1 và x ( -2.


HĐ 3: Giải phương trình chứa ẩn ở mẫu (10 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	- Giải phương trình   

        
[image: image130.wmf]223
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- Yêu cầu HS thảo luận nhóm nêu hướng giải bài toán.
- GV sửa chữa những thiếu sót của HS và nhấn mạnh ý nghĩa từng bước giải, nhất là việc khử mẫu có thể xuất hiện 1 phương trình không tương đương với phương trình đã cho.

- GV: Qua ví dụ trên, hãy nêu các bước  giải 1 phương trình chứa ẩn ở maãu.
	- HS hoạt động nhóm 

- Đại nhóm trình bày 

ĐKXĐ: 
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Vậy tập nghiệm 
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- HS trả lời
	Ví dụ 2:Giải phương trình: 
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(xem sách giáo khoa)

- Cách giải một phương trình chứa ẩn ở mẫu. 

+ Tìm điều kiện xác định của phương trình.

+ Quy đồng mẫu 2 vế của phương trình rồi khử mẫu.

+ Giải phương trình vừa nhận được.

+ Kết luận: Các giá trị tìm được của ẩn ở bước 3 + thỏa mãn điều kiện.


c. Củng cố: (8 ph) 
- Bài 27a,b  HS làm bài cá nhân.
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Vậy tập nghiệm 
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Vậy tập nghiệm 
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d. Hướng dẫn học ở nhà (2 ph)
- Học thuộc cách giải 

- Bài tập: 27c,d. (sgk ) 

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
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	Bài 5. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN Ở MẪU THỨC

(TT)


	Ngày soạn: 18/02/2022




1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: HS nắm được khái niệm đk xác định của 1 pt chứa ẩn ở mẫu. Nắm vững quy tắc giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.

b. Kỹ năng: HS biết tìm điều kiện xác định của phương trình có ẩn ở mẫu. Giải được phương trình chứa ẩn ở chứa ẩn ở mẫu. 

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Bảng phụ, bài tập.

          PP: Đặt và giải quyết vấn đề, vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ. 

b. HS: Ôn lại Giá trị của 1 biểu thức được xác định khi nào ?

3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: (8ph) HS giải bài 27c,d  
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x = -2 hoặc x = 3

Vậy tập nghiệm 
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x = 1 hoặc 
[image: image147.wmf]7

x

6

=-


Vậy tập nghiệm 
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b. Bài mới:
HĐ 1: Áp dụng (20 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	- Giải phương trình:
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- Hãy nhận dạng phương trình và nêu hướng giải.

GV:  Gợi ý 

- Tìm điều kiện xác định của phương trình.

- Hãy quy đồng mẫu 2 vế và khử mẫu.

- Giải phương trình

x(x + 1) + x(x – 3) = 4x và kết luận nghiệm của phương trình.

- GV: Có nên chia 2 vế của phương trình cho x không?

- Yêu cầu HS chia 2 vế cho x, và  nhận xét.

phương trình:

a. 
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b. 
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- Khuyến khích các em giải bài toán bằng các cách khác.

Chẳng hạn ở phương trình a. Bước khử mẫu có thể nhân chéo x(x + 1) = (x – 1)(x + 4) hoặc ở phương trình b. có thể chuyển 
[image: image152.wmf]2
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 về vế trái rồi quy đồng.

* GV chú ý cách trình bày của HS.
	- Chú ý, trình bày

- Chú ý

- HS thảo luận nhóm và trả lời.

- Thực hiện
- Không. Chia 2 vế của phương trình cho cùng một đa thức mất nghiệm.

- HS hoạt động nhóm

- Đại diện nhóm trình bày

-Tìm cách giải khác


	4. Áp dụng

Giải phương trình: sgk/ tr21
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sgk/ tr21

?3.

a. eq \f(x,x - 1) = eq \f(x + 4,x + 1)  .

 ĐKXĐ: x ( ( 1

( x2 + x = x2 + 3x - 4

( x = 2 thỏa ĐKXĐ

Vậy S = {2}

b. eq \f(3,x - 2) = eq \f(2x - 1,x - 2) - x 

ĐKXĐ: x ( 2

( 3 = 2x - 1 - x2 + 2x

( x2 - 4x + 4 = 0

( x = 2   không thỏa ĐKXĐ

Vậy PT vô nghiệm.


HĐ 2. Củng cố (15ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	- Gọi cá nhân HS lên bảng làm bài tập 28 a, b, d
- Nhận xét. Ghi điểm

- Yêu cầu HS thảo luận nhóm làm bài 28c 

- Nhận xét HS hoạt động nhóm
	- HS trình bày trên bảng bài làm cá nhân
- HS nhận xét, bổ sung 

- Chú ý.

- HS làm bài theo nhóm

- Đại diện nhóm trình bày

- Chú ý.
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Vậy tập nghiệm 
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	Bài tập 28 sgk/tr22
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 Kết hợp ĐKXĐ pt vô nghiệm
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ĐKXĐ: x ≠ -1
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Vậy tập nghiệm 
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ĐKXĐ: x ≠ -1 và x ≠ 0
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Pt vô nghiệm


c. Hướng dẫn học ở nhà (2 ph) 
- Xem lại các dạng bài tập đã giải. 
- Làm bài tập 30, Bài 31a,c sgk/tr23.
d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
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	LUYỆN TẬP


	Ngày soạn: 22/02/2022




1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: Ôn tập củng cố cách giải pt trình chứa ẩn ở mẫu.

b. Kỹ năng: rèn luyện kỹ năng giải PT chứa ẩn ở mẫu.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:
a. GV: Bảng phụ, BT luyện tập.
           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: Ôn tập quy tắc giải PT chứa ẩn ở mẫu, bài tập về nhà
3. Tiến trình bài dạy:
a. KTBC (8 ph) HS giải bài tập 30a,b
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Kết hợp ĐKXĐ tập nghiệm của pt S = ∅
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b. Bài mới 

HĐ: Luyện tập (30ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	Bài 31( sgk) 

- Hãy nêu cách giải PT chứa ẩn ở mẫu.
- Gọi hS làm 31a.b

- Nhận xét. Ghi điểm

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm

 câu c, d 

- Nhận xét hoạt động nhóm


	- HS nêu cách giải PT chứa ẩn ở mẫu.

- HS lên bảng làm bài cá nhân.

- Chú ý.

- HS làm bài theo nhóm

- Đại diện nhóm trình bày 

- Chú ý.

	 Bài 31: Giải các phương trình
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Kết hợp ĐKXĐ: x ( 1

Vậy S = eq \b\bc\{( - \f(1,4) )
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ĐKXĐ: x ( 1; x ( 2 và x ( 3

( 3x - 9 + 2x - 4 = x - 1

( x = 3 không thỏa. Vậy S = (
c. 
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( 8 + x3 + x2 - 2x + 4 = 12
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ĐKXĐ: x ( ( 3;  và x ( eq \f(- 7,2)
( 13x + 39 + x2 - 9 = 12x + 42

( x2 + x - 12 = 0
( (x + 4) (x - 3) = 0
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c. Củng cố: (5ph)
Bài tập 32a.

GV: Yêu cầu HS nhận dạng phương trình, có nên quy đồng mẫu và khử mẫu không? Nếu không thì nên làm như thế nào?
HS thảo luận nhóm làm bài.
 ĐKXĐ: x ( 0
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d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Xem lại các dạng bài tập đã giải.
- Xem lại nội dung kiến thức đã học ở chương III: Phương trình bậc nhất một ẩn.

- Chuẩn bị tiết sau kiểm tra 45ph

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần dạy: 23
Tiết dạy: 50


	LUYỆN TẬP(TT)

	Ngày soạn:24/02/2022


1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: Ôn tập củng cố cách giải pt trình chứa ẩn ở mẫu.

b. Kỹ năng: rèn luyện kỹ năng giải PT chứa ẩn ở mẫu.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: Bảng phụ, BT luyện tập.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: Ôn tập quy tắc giải PT chứa ẩn ở mẫu, bài tập về nhà

3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC 
b. Bài mới 

HĐ: Luyện tập (40ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

Kiến thức cần đạt

	Bài 31( sgk) 

- Hãy nêu cách giải PT chứa ẩn ở mẫu.

- Gọi 2 hS lên bảng làm
- Nhận xét. Ghi điểm

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm

 câu c, d 

- Nhận xét hoạt động nhóm


	- HS nêu cách giải PT chứa ẩn ở mẫu.

- HS lên bảng làm bài cá nhân.

- Chú ý.

- HS làm bài theo nhóm

- Đại diện nhóm trình bày 

- Chú ý.


	 Bài 1:Giải các phương trình
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 2 ( 3x – 2) + 36 = 3 ( 3 – 5x)                 
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 5( 3x – 2) + 30  = 3( 3 – 5x)                 
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ĐKXĐ: x 
[image: image192.wmf]¹

 5; x 
[image: image193.wmf]¹

 - 1                               

       x ( x + 1) + x ( x – 5) = 3x . 3


[image: image194.wmf]Û

 x2 + x + x2 – 5x = 9x


[image: image195.wmf]Û

 2x2  – 13x =  0                                       

Tìm được nghiệm 

 Vậy  S = { 
[image: image196.wmf]13
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c. Củng cố: (5ph) trong từng bài tập
d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Xem lại nội dung kiến thức đã học ở chương III: Phương trình bậc nhất một ẩn.

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
I. MỤC ĐÍCH:

  
Thu thập thông tin để đánh giá mức độ nắm kiến thức kỹ năng giải phương trình bậc nhất một ẩn trong chương III đại số toán 8 . Từ đó giúp giáo viên điều chỉnh PPDH và đề ra các giải pháp thực hiện cho các bài còn lại của chương và cho chương tiếp theo.

II. HÌNH THỨC KIỂM TRA:

1. Trắc nghiệm:

2. Tự luận:

III. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA  

	          Cấp độ

Chủ đề 


	     Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ

TL
	TL
	
	

	
	
	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Khái niệm về phương trình, phương trình tương đương.  

 (1 tiết)
	 Hiểu được khái niệm hai phương trình tương đương
	
	
	
	
	
	

	Số câu 

Số điểm      

Tỉ lệ %
	1                               

0,5đ

100%
	
	
	
	
	
	1

0,5đ

5%

	2. Phương trình bậc nhất 1 ẩn.

(3 tiết)


	Hiểu định nghĩa phương trình bậc nhất 

ax + b = 0
	
	Hiểu nghiệm của phương trình bậc nhất.
	
	Có kỹ năng biến đổi tương đương để đưa phương trình về dạng 
ax + b = 0. Giải được phương trình bậc nhất 1 ẩn
	

	Số câu 

Số điểm      

Tỉ lệ %
	1

0,5 đ

8,3%
	
	2

1 đ

16,6%
	
	4

4,5 đ

75,1%
	7

6,0đ

60%

	3.Phương trình tích 

(2 tiết)
	Nắm vững cách tìm nghiệm của phương trình tích.
	
	
	
	Giải được phương trình tích dạng đơn giản.
	
	

	Số câu 

Số điểm      

Tỉ lệ %
	1

0,5 đ

33%
	
	
	
	1

1 đ

67%
	
	2

1,5đ

15%

	4.Phương trình chứa ẩn ở mẫu (3  tiết)


	Tìm được ĐKXĐ của phương trình. 
	
	
	
	Tìm được ĐKXĐ của phương trình. 
	Giải được phương trình chứa ẩn ở mẫu
	

	Số câu 

Số điểm     

 Tỉ lệ %
	1

0,5đ

25%
	
	
	
	1

0,5đ

25%
	1

1,0 đ

50%
	3

2,0đ

20%

	T. số câu 

T. số điểm      

Tỉ lệ %
	4

2,0 đ

 20 %
	
	2

 1,0 đ

25 %
	
	7

7,0 đ                         

70 %
	13



IV. ĐỀ KIỂM TRA
Đề 1 

A. Trắc nghiệm: ( 3,0 đ ) Khoanh tròn chữ cái câu trả lời đúng.
Câu 1. Trong các phương trình sau. Phương trình nào là phương trình  bậc nhất một ẩn?
A. x2 - 2x = 0.

B. 2x – 1 = 0.

       C. 0x + 5 = 0.

     D. 
[image: image197.wmf]2
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x

.
Câu 2. Phương trình tương đương với phương trình  x – 3 = 0 là
A.  x + 3 = 0. 

B. x ( x – 3 ) = 0.            C.  x2 – 9 = 0.

     D.  x = 3.
Câu 3. Phương trình x  + 7 = 0 có nghiệm là
A. x = 7 . 

           B. x = -7. 

       C. x = 
[image: image198.wmf]7

x

 .

    D.  x =
[image: image199.wmf]7

x

-

.
Câu 4. Phương trình 2x – 2 = x + 4 có nghiệm x bằng
A. 2.



B. 3.


       C. 6.

               D.  5.
Câu 5. Tập nghiệm phương trình:  (x + 1).( x – 5 ) = 0.
A. S = { -1; -5 }.

B.  S ={ 1; 5 }.  
       C.  S = { 1, - 5}.
    D. S = {-1; 5 }.
Câu 6. Điều kiện xác định của phương trình: 
[image: image200.wmf]2156
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A. x 
[image: image201.wmf]¹

 1.      

B. x 
[image: image202.wmf]¹

- 1.

       C. x 
[image: image203.wmf]¹

 0.


    D. x 
[image: image204.wmf]¹

 1 và x
[image: image205.wmf]¹

 - 1.
B. TỰ LUẬN: 7,0 đ

Câu 1. Giải phương trình (2,0đ)

a)  3x – 9 = 0.





b)  7x + 2 = 5x + 6.
Câu 2. Giải phương trình (3,0đ)

a)  1 + ( 5x – 1) = 10x – 5.



b)  (3x – 1)( x +  4) = 0.
c)   (x + 1)(2x - 1) =  ( x + 1)2.
Câu 3. Giải phương trình (2,0đ)

a)   
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          b)  
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Đề 2 

A. Trắc nghiệm: ( 3,0 đ ) Khoanh tròn chữ cái câu trả lời đúng.

Câu 1. Trong các phương trình sau. Phương trình nào là phương trình  bậc nhất một ẩn?

A. x2 + x = 0.

B. 2x + 1 = 0.                C. 0x - 5 = 0.

     D. 
[image: image208.wmf]2
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Câu 2. Phương trình tương đương với phương trình  x – 5 = 0 là

A.  x + 5 = 0. 

B. x (x – 5 ) = 0.            C.  x2 – 25 = 0.

     D.  x = 5.

Câu 3. Phương trình x  + 6 = 0 có nghiệm là

A. x = -6 . 

           B. x = 6. 

       C. x = 
[image: image209.wmf]6

x

 .

    D.  x =
[image: image210.wmf]6
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x
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Câu 4. Phương trình 2x – 2 = x + 4 có nghiệm x bằng

A. 2.



B. 3.


       C. 6.

               D.  5.

Câu 5. Tập nghiệm phương trình:  (x - 1).( x + 5 ) = 0.

A. S = { -1; -5 }.

B.  S ={ 1; 5 }.  
       C.  S = { -1,  5}.
    D. S = {1; -5 }.

Câu 6. Điều kiện xác định của phương trình: 
[image: image211.wmf]2156
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A. x 
[image: image212.wmf]¹

 1.      

B. x 
[image: image213.wmf]¹

- 1.

       C. x 
[image: image214.wmf]¹

 0.


    D. x 
[image: image215.wmf]¹

 1 và x
[image: image216.wmf]¹

 - 1.

B. TỰ LUẬN: 7,0 đ

Câu 1. Giải phương trình (2,0đ)

a)  3x – 15 = 0.





b)  7x + 2 = 9x + 6.

Câu 2. Giải phương trình (3,0đ)

a)  1 + ( 5x – 1) = 10x – 5.



           b)  (3x – 1)( x +  4) = 0.

c)   (x - 2)(2x - 1) =  ( x - 2)2.

Câu 3. Giải phương trình (2,0đ)

a)   
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          b)  
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V. ĐÁP ÁN

A. TRẮC NGHIỆM:

Đề 1:

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	B
	D
	B
	C
	D
	D


 Đề 2:

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	B
	D
	B
	C
	B
	D


         B. TỰ LUẬN 

ĐỀ 1.

	CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	1
	a) x = 5                      ( 1 đ)

b) x = -3                      ( 1 đ)
	1 đ

1 đ

	2
	a)   1 + ( 5x – 1) = 10x – 5 


[image: image219.wmf]Û

  5x – 10x = - 5                               


[image: image220.wmf]Û

  - 5x = - 5                                        


[image: image221.wmf]Û

     x  = 1                                          

b)  (3x – 1)( x +  4) = 0                 


[image: image222.wmf]Û

  3x – 1 = 0 hoặc x + 4 = 0              
 3x – 1 = 0  
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 x = 
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 x + 4  = 0  
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 x = - 4             

 Vậy  S = { 
[image: image226.wmf]1
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c)   (x – 2)(2x - 1) = (x – 2)2
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(x – 2)(2x - 1) - (x – 2)2 = 0
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(x – 2)[2x – 1 - (x – 2)] = 0
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(x – 2)(2x – 1 – x  + 2) = 0
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(x – 2)(x + 1) = 0
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 x – 2 = 0 hoặc x + 1 = 0

 x – 2  = 0 
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 x = 2
 x + 1 = 0 
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 x = -1
Vậy  S = {-1 ; 2 }                              
	0,5 đ

0,25 đ

0,25đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ
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	a)    
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 5( 3x – 2) + 30  = 3( 3 – 5x)                 
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    15x + 15x       =  9 + 10 – 30
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            30 x        =  -11
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 ĐKXĐ: x 
[image: image241.wmf]¹

 5; x 
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 - 1                               
       x ( x + 1) + x ( x – 5) = 3x . 3


[image: image243.wmf]Û

 x2 + x + x2 – 5x = 9x


[image: image244.wmf]Û

 2x2  – 13x =  0                                       
Tìm được nghiệm 

 Vậy  S = { 
[image: image245.wmf]13
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	0,5 đ

0,5 đ

0,25 đ

0,5 đ

0,25 đ


ĐỀ 2.

	CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	1
	a) x = 3                      ( 1 đ)

b) x = 2                      ( 1 đ)
	1 đ

1 đ

	2
	a)   1 + ( 5x – 1) = 10x – 5 


[image: image246.wmf]Û

  5x – 10x = - 5                               
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  - 5x = - 5                                        
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     x  = 1                                          

b)  (3x – 1)( x +  4) = 0                 
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  3x – 1 = 0 hoặc x + 4 = 0              

 3x – 1 = 0  
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 x = 
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 x + 4  = 0  
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 x = - 4             

 Vậy  S = { 
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c)   (x + 1)(2x - 1) = (x + 1)2

[image: image254.wmf]Û

(x + 1)(2x - 1) - (x + 1)2 = 0
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(x + 1)[2x – 1 - (x + 1)] = 0
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(x + 1)(2x – 1 - x  - 1) = 0
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(x + 1)(x - 2) = 0
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 x + 1 = 0 hoặc x – 2 = 0

 x + 1 = 0 
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 x = -1

 x – 2 = 0 
[image: image260.wmf]Û

 x = 2
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[image: image261.wmf]4

5

3

3

6

2

3

x

x

-

=

+

-

                                


[image: image262.wmf]Û

 2 ( 3x – 2) + 36 = 3 ( 3 – 5x)                 
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 ĐKXĐ: x 
[image: image268.wmf]¹

 5; x 
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 - 1                               

       x ( x + 1) + x ( x – 5) = 3x . 3


[image: image270.wmf]Û

 x2 + x + x2 – 5x = 9x
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 2x2  – 13x =  0                                       

Tìm được nghiệm 

 Vậy  S = { 
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VI. THỐNG KÊ

	HS
	G (%)
	K(%)
	TB(%)
	Y-K(%)

	85
	
	
	
	


VII. RÚT KINH NGHIỆM :

…………………………………………………………………………...…………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………
	Tuần: 24
Tiết: 51

	BÀI 6. 

GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH

	Ngày soạn: 27/02/2022




1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: HS nắm vững các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình .
b. Kỹ năng: Biết vận dụng để giải 1 số bài toán thực tế.
c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, bài tập giải bằng cách lập phương trình.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. Kiểm tra bài cũ: không

b. Bài mới :
HĐ 1: Biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn. (15 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi HS đọc VD1 sgk

-Yêu cầu HS nhắc lại các công thức về chuyển động.

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm trả lời ?1 và ?2
- Nhận xét chung.
	- Đọc VD
- HS nhắc lại các công thức về chuyển động đã biết ở lớp dưới:

Q.đường = Vtốc x T.gian

Vtốc = Q.đường : T.gian

T.gian = Q.đường : Vtốc

?1

a)  180x (km) 

b)  
[image: image273.wmf]x
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?2

a) 500 + x 

b) 10x + 5
	1. Biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn.

VD1: 
Gọi x (km/h) là vận tốc của một chuyển động đều.
 Khi đó: quãng đường đi được trong 5 giờ là 5x (km). 
Thời gian đi được quãng 100km là 
[image: image274.wmf]100
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HĐ 2: Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập phương trình (20 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	-GV cho HS đọc lại bài toán cổ,  tóm tắt bài toán, sau đó nêu giả thiết, kết luận bài toán.

-GV hướng dẫn HS làm theo các bước như sau:

- Gọi x (x ( z; 0 < x < 36) là số gà. Hãy biểu diễn theo x:

+ Số chó

+ Số chân gà; 

+ Số chân chó.

- Dùng giả thiết tổng số chân gà là 100 để thiết lập 1 phương trình.

- Giải phương trình tìm giá trị của x, kiểm tra giá trị này có phù hợp với điều kiện của bài toán không và trả lời.

(GV lưu ý HS phải ngầm hiểu mỗi con gà có 2 chân , mỗi con chó có 4 chân).

- Yêu  cầu HS làm ?3 theo nhóm 

- Hãy nêu tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập PT.


	+ Tổng số gà và cho: 36 con.

+ Tổng số chân gà và chân chó là 100.

Tìm số gà, số chó?

-HS làm việc theo nhóm rồi trả lời.

-Chú ý
-Chú ý
?3 HS hoạt động nhóm 

-Đại diện nhóm trình bày:

-HS nêu các bước như SGK
	2. Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập phương trình 
VD2: SGK

*Cách 1:

Gọi x là số gà (x ( Z; 0 < x < 36).

Do tổng số gà và chó là 36 nên:

Số chó 36 – x (con)

Số chân gà: 2x;

Số chân chó 4(36 – x)

Do tổng số chân gà và chân cho là 100 nên ta có phương trình:

2x + 4(36 – x) = 100

( x = 22

x = 22 thoả mãn điều kiện của ẩn, vậy số gà là 22, số chó là 14.
?3
Gọi x là số chó (x ( Z+; x < 36).

Do tổng số gà và chó là 36, nên số gà: 36 – x (con)

Số chân chó: 4x;

Số chân gà: 2(36 – x)

Do tổng số chân gà và chân chó là 100, nên ta có phương trình:

4x + 2(36 – x) = 100

( x = 14

x = 14 thoả mãn điều kiện của ẩn, vậy số chó là 14, số gà là 22.

* Tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình  (SGK/tr 25)


c. Củng cố: (8ph)
-HS nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập PT

-Bài bài 34: Yêu cầu HS chọn tử số là x

Gọi tử số của phân số cần tìm là x. khi đó mẫu số bằng x+3. Ta được phân số 
[image: image275.wmf]x
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Tăng cả tử và mẫu thêm 2 đơn vị ta được tử là x + 2 và mẫu là x + 5.

Ta có : 
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Vậy phân số cần tìm là 
[image: image277.wmf]1
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d. Hướng dẫn học ở nhà: (2ph) 
- Nắm các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình. Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Bài tập 34 sgk: Yêu cầu HS chọn mẫu số là x.
- Bài tập 35; 36 sgk/tr25-26.
e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần: 24
Tiết: 52

	BÀI 6. 

GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
	Ngày soạn: 27/02/202




1. Mục tiêu:

b. Kiến thức: HS nắm vững các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình .
b. Kỹ năng: Biết vận dụng để giải 1 số bài toán thực tế.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, bài tập giải bằng cách lập phương trình.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. Kiểm tra bài cũ: không

b. Bài mới :

HĐ 1: Biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn. (10 ph)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi HS đọc VD1 sgk

-Yêu cầu HS nhắc lại các công thức về chuyển động.

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm trả lời ?1 và ?2

- Nhận xét chung.
	- Đọc VD

- HS nhắc lại các công thức về chuyển động đã biết ở lớp dưới:

Q.đường = Vtốc x T.gian

Vtốc = Q.đường : T.gian

T.gian = Q.đường : Vtốc

?1

a)  180x (km) 


b)  
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?2

a) 500 + x 


b) 10x + 5
	1. Biểu diễn một đại lượng bởi biểu thức chứa ẩn.

VD1: 

Gọi x (km/h) là vận tốc của một chuyển động đều.

 Khi đó: quãng đường đi được trong 5 giờ là 5x (km). 

Thời gian đi được quãng 100km là 
[image: image279.wmf]100
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HĐ 2: Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập phương trình (15 ph)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	-GV cho HS đọc lại bài toán cổ,  tóm tắt bài toán, sau đó nêu giả thiết, kết luận bài toán.

-GV hướng dẫn HS làm theo các bước như sau:

- Gọi x (x ( z; 0 < x < 36) là số gà. Hãy biểu diễn theo x:

+ Số chó

+ Số chân gà; 

+ Số chân chó.

- Dùng giả thiết tổng số chân gà là 100 để thiết lập 1 phương trình.

- Giải phương trình tìm giá trị của x, kiểm tra giá trị này có phù hợp với điều kiện của bài toán không và trả lời.

(GV lưu ý HS phải ngầm hiểu mỗi con gà có 2 chân , mỗi con chó có 4 chân).

- Yêu  cầu HS làm ?3 theo nhóm 

- Hãy nêu tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập PT.


	+ Tổng số gà và cho: 36 con.

+ Tổng số chân gà và chân chó là 100.

Tìm số gà, số chó?

-HS làm việc theo nhóm rồi trả lời.

-Chú ý

-Chú ý

?3 HS hoạt động nhóm 

-Đại diện nhóm trình bày:

-HS nêu các bước như SGK
	2. Ví dụ về giải bài toán bằng cách lập phương trình 
VD2: SGK

*Cách 1:

Gọi x là số gà (x ( Z; 0 < x < 36).

Do tổng số gà và chó là 36 nên:

Số chó 36 – x (con)

Số chân gà: 2x;

Số chân chó 4(36 – x)

Do tổng số chân gà và chân cho là 100 nên ta có phương trình:

2x + 4(36 – x) = 100

( x = 22

x = 22 thoả mãn điều kiện của ẩn, vậy số gà là 22, số chó là 14.
?3
Gọi x là số chó (x ( Z+; x < 36).

Do tổng số gà và chó là 36, nên số gà: 36 – x (con)

Số chân chó: 4x;

Số chân gà: 2(36 – x)

Do tổng số chân gà và chân chó là 100, nên ta có phương trình:

4x + 2(36 – x) = 100

( x = 14

x = 14 thoả mãn điều kiện của ẩn, vậy số chó là 14, số gà là 22.

* Tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình  (SGK/tr 25)


HĐ 3:Ví dụ. (10ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi HS đọc đề bài:

-Hai đối tượng tham gia vào bài toán là gì? 

- Các đại lượng liên quan đã biết là gì?                    

- Các đại lượng liên quan chưa biết là gì? 

-  Nếu gọi thời gian từ lúc xe máy khởi hành đến khi hai xe gặp nhau là x giờ, ta có thể lập bảng.

- HS trao đổi nhóm 

-Yêu cầu HS làm ?1 

-Yêu cầu HS làm ?2
	- HS đọc đề bài.

- Ô tô và xe máy.

- Vận tốc.

 - Thời gian và quãng đuờng.

V (km/h)

t (h)

S (km)

Xe máy

35

x

35x

Ô tô

45
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-Đại diện nhóm trình bày.

?1 HS hoạt đông nhóm

-Đại diện nhóm trình bày 

V (km/h)

t (h)

S (km)

Xe máy

35


[image: image282.wmf]x
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Phương trình:
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= eq \f(2,5)
?2 Cách chọn ẩn này dẫn đến PT giải phức tạp hơn, cuối cùng còn phải làm thêm 1 phép tính nữa mới ra đáp số.
	Bài toán: SGK tr.27

24 phút = eq \f(2,5) giờ.

Gọi thời gian từ lúc xe máy khởi hành đến khi hai xe gặp nhau là x (x > 0).

Trong thời gian đó, xe máy đi được quãng đường là 35x (km).

Ô tô đi được quãng đường 45 eq \b( x - \f(2,5) ) (km)

Ta có phương trình: 

35x + 45 eq \b( x - \f(2,5) ) = 90  

(  x = eq \f(108,80) = 
[image: image286.wmf]20
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HĐ 4: Củng cố (8ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 37 sgk tr 30

Gọi HS đọc đề bài 

  *Cách 1:

 a/ Điền tiếp các dữ liệu vào ô trống.

Vận tốc (km/h)

Thời gian (h)

Quãng đường (km)

Xe máy

    x
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b. Trình bày lời giải

 * Cách 2: 

- GV: phát phiếu học tập yêu cầu HS:

a. Điền tiếp các dữ liệu vào ô trống:

Vận tốc (km/h)

Thời gian (h)

Quãng đường (km)

Xe máy
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EMBED Equation.DSMT4[image: image292.wmf]
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c. b. Trình bày lời giải
	Bài 37 sgk tr 30

-HS hoạt động nhóm.

-Đại diện nhóm trình bày.

-HS hoạt động nhóm.

-Đại diện nhóm trình bày.


	Bài 37 sgk tr 30

Gọi x(km/h) là vận tốc của xe máy.( x > 0)

Thời gian của xe máy đi hết quãng đường AB l

           9
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[image: image295.wmf]2

1

( giờ )

Thời gian của ôtô đi hết quãng đường AB l
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Vận tốc của ôtô (x + 20) km/h

Quãng đường đi của xe máy: 
[image: image297.wmf]1
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Quãng đường đi của  ôtô:  


[image: image298.wmf]2,5 (x + 20) (km)

Ta có phương trình:
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 x = 50

Vận tốc xe máy 50km/h.

Quãng đường AB:
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c. Hướng dẫn học ở nhà: (2ph) 

- Nắm các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình. Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Bài tập 34 sgk: Yêu cầu HS chọn mẫu số là x.

- Bài tập 35; 36 sgk/tr25-26.

d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần: 25

Tiết: 53

	LUYỆN TẬP 
	Ngày soạn:10/3/2022




1. Mục tiêu:
a. Kiến thức: Củng cố  các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình .

b. Kỹ năng:  Biết cách chọn ẩn và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn. Biết cách biểu diễn một đại lượng chưa biết thông qua biểu thức chứa ẩn,  bước đầu biết vận dụng để giải một số bài toán bậc nhất ở sách giáo khoa.

c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, bài tập giải bằng cách lập phương trình.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, BTVN, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. Kiểm tra bài cũ: (10ph)

- Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình.

- Bài 34 sgk (Đặt mẫu số là x)

Gọi mẫu số là x, x nguyên , x ( 0 ; thì tử số là x - 3
Nếu tăng cả tử và mẫu của nó thêm 2 đơn vị thì ta có phân số:   eq \f(x - 3 + 2,x + 2) = eq \f(x - 1,x + 2)
Phân số này bằng eq \f(1,2)  ta có phương trình: eq \f(x - 1,x + 2) = eq \f(1,2)
eq \f(x - 1,x + 2) = eq \f(1,2) ( 2 (x - 1) = x + 1 ( x = 4.

Vậy phân số ban đầu là 
[image: image302.wmf]1
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b. Bài mới :

HĐ: Luyện tập  (30 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 35 sgk.
-Gọi HS đọc đề bài:

-Gọi HS tóm tắt bài toán
-Gọi số HS lớp 8A là x thì số học sinh giỏi  ở HKI bằng bao nhiêu? 
Số HS giỏi ở HKII bằng bao nhiêu?
-Từ đó ta có phương trình gì? 

-Gọi HS lên trình bày bài làm trên bảng.
- Nhận xét. Ghi điểm.

Bài 36 sgk
-Gọi HS đọc đề bài 

-Yêu cầu HS hoạt động nhóm

-Gọi đại diện trình bày, nhận xét

-Nhận xét chung.
	Bài 35 sgk.
-HS đọc đề bài

-HS tóm tắt bài toán:

HKI: Số HSG = 1/8HSCL

HKII: Số HSG =20% HSCL
Tìm số HS lớp 8A

- HS tính toán, trả lời

-Trình bày, nhận xét

- Chú ý.

Bài 36 sgk

-HS đọc đề bài 

-HS hoạt động nhóm

-Đại diện nhóm trình bày

-Chú ý
	Bài 35 /tr 25.
Gọi số học sinh của cả lớp là x, x nguyên dương.

Thì số học sinh giỏi của lớp 8A Học kỳ 1 là:  
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Học kỳ 2 là  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image305.wmf]
Ta có phương trình:
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( x = 40.

Lớp 8A có 40 học sinh.

Bài 36 sgk/tr26.
Gọi tuổi thọ của Đi-ô-phăng là x (x nguyên dương )

Ta có phương trình: 


[image: image307.wmf]6

x

+
[image: image308.wmf]12
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+
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x

+5 + 
[image: image310.wmf]2

x

+ 4 = x 

( 14x + 7x +12x + 420 + 42x +336 = 84x
 ( x = 84 

Vậy Đi- ô- phăng thọ 84 tuổi. 


c. Củng cố: (3ph)
-HS nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập PT.
d. Hướng dẫn học ở nhà: (2ph) 

- Nắm các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình. Xem lại các dạng bài tập đã giải.

- Đọc trước bài 7: Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Ngày soạn:
	BÀI 7. 

GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
(TT)
	Tuần dạy: 26

Tiết dạy: 53

Lớp 8/1,2


1. Mục tiêu:

a. Kiến thức: Tiếp tục rèn luyện cho HS kĩ năng giải toán bằng cách lập phương trình.

b. Kỹ năng: HS biết cách chọn ẩn khác nhau hoặc biểu diễn các đại lượng theo các cách khác nhau, rèn luyện kĩ năng trình bày bài, lập luận chính xác.

c. Thái độ: Cẩn thận, yêu thích môn học.Ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, bài tập giải bằng cách lập phương trình.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, BTVN, máy tính bỏ túi, bảng nhóm. Xem lại bài 6.

3. Tiến trình bài dạy:

a. Kiểm tra bài cũ: lồng ghép.

b. Bài mới:

HĐ 1:Ví dụ. (15ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi HS đọc đề bài:

-Hai đối tượng tham gia vào bài toán là gì? 

- Các đại lượng liên quan đã biết là gì?                    

- Các đại lượng liên quan chưa biết là gì? 

-  Nếu gọi thời gian từ lúc xe máy khởi hành đến khi hai xe gặp nhau là x giờ, ta có thể lập bảng.

- HS trao đổi nhóm 

-Yêu cầu HS làm ?1 

-Yêu cầu HS làm ?2
	- HS đọc đề bài.

- Ô tô và xe máy.

- Vận tốc.

 - Thời gian và quãng đuờng.

V (km/h)
t (h)

S (km)
Xe máy
35
x
35x
Ô tô

45
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-Đại diện nhóm trình bày.
?1 HS hoạt đông nhóm

-Đại diện nhóm trình bày 
V (km/h)

t (h)

S (km)

Xe máy

35


[image: image313.wmf]x
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Ô tô

45
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90 - x

Phương trình:

[image: image315.wmf]x

35

-
[image: image316.wmf]90x

45

-

= eq \f(2,5)
?2 Cách chọn ẩn này dẫn đến PT giải phức tạp hơn, cuối cùng còn phải làm thêm 1 phép tính nữa mới ra đáp số.
	Bài toán: SGK tr.27

24 phút = eq \f(2,5) giờ.

Gọi thời gian từ lúc xe máy khởi hành đến khi hai xe gặp nhau là x (x > 0).

Trong thời gian đó, xe máy đi được quãng đường là 35x (km).

Ô tô đi được quãng đường 45 eq \b( x - \f(2,5) ) (km)

Ta có phương trình: 
35x + 45 eq \b( x - \f(2,5) ) = 90  

(  x = eq \f(108,80) = 
[image: image317.wmf]20

27





HĐ 2: Củng cố (23ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 37 sgk tr 30

Gọi HS đọc đề bài 

  *Cách 1:

 a/ Điền tiếp các dữ liệu vào ô trống.

Vận tốc (km/h)

Thời gian (h)

Quãng đường (km)

Xe máy

    x


[image: image318.wmf]1
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b. Trình bày lời giải

 * Cách 2: 

- GV: phát phiếu học tập yêu cầu HS:

a. Điền tiếp các dữ liệu vào ô trống:

Vận tốc (km/h)

Thời gian (h)

Quãng đường (km)

Xe máy
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EMBED Equation.DSMT4[image: image323.wmf]
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d. b. Trình bày lời giải

Bài 38 sgk /tr 30

- Gọi HS nhắc lại công thức tính số trung bình cộng.

- Hướng dẫn HS cách vận dụng công thức tính os trung bình cộng.

- Gọi HS trình bày bài làm trên bảng.

- Nhận xét. Ghi điểm.
	Bài 37 sgk tr 30

-HS hoạt động nhóm.

-Đại diện nhóm trình bày.

-HS hoạt động nhóm.

-Đại diện nhóm trình bày.

Bài 38 sgk /tr 30

- Nêu công thức tính số trung bình cộng.

- Chú ý.
- HS lên bảng làm bảng.

- Nhận xét, bổ sung (nếu có).
	Bài 37 sgk tr 30
Gọi x(km/h) là vận tốc của xe máy.( x > 0)

Thời gian của xe máy đi hết quãng đường AB l

           9
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Thời gian của ôtô đi hết quãng đường AB l
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Vận tốc của ôtô (x + 20) km/h

Quãng đường đi của xe máy: 
[image: image328.wmf]1
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2


Quãng đường đi của  ôtô:  

[image: image329.wmf]2,5 (x + 20) (km)

Ta có phương trình:
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[image: image331.wmf]Û

 x = 50

Vận tốc xe máy 50km/h.

Quãng đường AB:
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Bài 38 sgk /tr 30

Gọi tần số của 5 là x (x < 4)

Khi đó tần số của 9 là 4 –x 
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c. Củng cố: (5 ph) Nêu tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập PT.
d. Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph) 

- Học thuộc các bước giải bài toán bằng cách lập PT.
- Xem lại các dạng bài tập đã giải. Làm bài 40; 41; 42; 44 sgk/ tr 30
e. Bổ sung  ..........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	Tuần: 25
Tiết: 54

	LUYỆN TẬP
	Ngày soạn: 10/3/2022




1. Mục tiêu:
a. Kiến thức: Củng cố kiến thức giải toán, chứng minh, phân tích đề toán, tìm ra các số liệu liên quan với nhau để lập phương trình giải bài toán bằng cách lập phương trình.

b. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng giải bài toán bằng cách lập phương trình
c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.

2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, bài tập giải bằng cách lập phương trình.

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, BTVN, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. Kiểm tra bài cũ: (8ph)

- Nêu tóm tắt các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình

- Bài 40 ( sgk tr 31)

Gọi x là số tuổi của Phương năm nay (x > 0)

Ta có phương trình: 

2 (x + 13)    = 3x + 13

( 2x + 26   = 3x + 13

( 3x - 2x    = 26 - 13

(     x        = 13

Vậy số tuổi của Phương là 13.

b. Bài mới:
HĐ : Luyện tập-Củng cố (35ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 41 sgk/31
- Gọi HS đọc đề bài 

 - Gọi HS lập bảng phân tích các đại lượng 

Bài 42 sgk/31
- Gọi HS lên bảng làm bài cá nhân.

- Nhận xét. Ghi điểm

Bài 45 

- Gọi HS đọc đề bài .

- Gọi HS lập bảng phân tích đại lượng 

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm 

Bài 46 ( sgk) 

- Gọi HS đọc đề bài .

- Gọi HS lập bảng phân tích đại lượng 

-Yêu cầu HS hoạt động nhóm 

-Gọi đại diện HS trình bày.

	-Đọc đề BT

Hàng trăm

Hàng chục

Hàng đơn vị

Số đã cho

Lúc đầu

x

2x

10x +2x

Lúc sau

x

1

2x

100x +10+ 2x

Bài 42 sgk/31
- HS lên bảng làm bài.
- Nhận xét, bổ sung (nếu có)

- Chú ý. Ghi bài.

-Đọc đề BT
Hợp đồng

Thực hiện
Tổng số thảm
x

x + 24

Năng suất/ ngày
eq \f(x,20)
eq \f(x + 24,18)
Số ngày làm 
20

18

-Đọc đề BT
Dự định
Thực hiện
Quãng đường
x

48

      x - 48

Vận tốc
48

48

48 + 6 = 54

Thời gian
eq \f(x,48)
1

eq \f(x - 48,54)
- HS hoạt động nhóm
- Đại diện HS trình bày
	Bài 41 sgk/tr31
Gọi x là chữ số hàng chục thì chữ số hàng đơn vị là 2x.

Vì 2x là chữ số hàng đơn vị nên:

 0 ( 2x ( 9   
(   0 ( x ( eq \f(9,2)   
(   0 ( x ( 4

Số đầu tiên có dạng: 
eq \x\to (x2x) = 10x + 2x
Sau khi thêm chữ số 1 vào giữa hai chữ số trên, ta có số:  eq \x\to (x1(2x)) = 100x + 10 + 2x

Số sau lớn hơn số trước 370 nên ta có phương trình:

100x+10+2x =10x + 2x + 370

x = 4 (thỏa điều kiện)

Vậy chữ số hàng chục là 4 ( chữ số hàng đơn vị là 2.4 = 8 

( Số đã cho là 48.

Bài 42 sgk/31
Gọi số cần tìm là 
[image: image334.wmf]ab

 

( a,b∈ N ; 1 ≤ a ≤ 9 ; 
1 ≤ a ≤ 9 )
Số mới là 
[image: image335.wmf]2ab2


Vì số mới gấp 153 số ban đầu nên ta có phương trình:

2002 + 10
[image: image336.wmf]ab

=153
[image: image337.wmf]ab


143
[image: image338.wmf]ab

 = 2002


[image: image339.wmf]ab

 = 14

Bài 45 SGK tr 31

Gọi x là  số thảm phải dệt theo hợp đồng
 (x > 0, x nguyên ) 

Ta có phương trình:


[image: image340.wmf]100

120

. 
[image: image341.wmf]20

x

 = eq \f(x + 24,18)
( x = 300

Vậy số tấm thảm len mà xí nghiệp phải dệt theo hợp đồng là 300 tấm.

Bài 46 SGK tr 31

Gọi x là quãng đường AB 
(x > 48)

Theo đề bài, ta có phương trình:

eq \f(x,48) = 1 + eq \f(x - 48,54) + eq \f(1,6)
( eq \f(x,48) - eq \f(7,6) = eq \f(x - 48,54)
( 54 (x - 56) = 48 (x - 48)

( 54x - 48x = 3024 - 2304

( x = 120

Quãng đường AB dài 120km


c. Hướng dẫn học ở nhà (2ph)
-  Làm  các câu hỏi ôn tập chương 3 tr.32.  Làm bài 48 sgk/tr 32

d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................
	Tuần: 26
Tiết: 55

	ÔN TẬP CHƯƠNG III
	Ngày soạn:12/3/2022


1. Mục tiêu:
a. Kiến thức: Học sinh nắm được cách giải phương trình bậc  nhất,  phương trình qui về bậc nhất, phương trình tích và phương trình chứa  ẩn ở mẫu.
b. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng giải các PT trình trên.
c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.

2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, câu hỏi và bài tập ôn tập chương

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, câu hỏi và bài tập ôn tập chương, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: lồng ghép

b. Bài mới:

HĐ 1: Ôn tập lý thuyết  (10 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Gọi HS lần lượt trả lời các câu hỏi 1,2,3, 4, 5,  6 sgk 


	- HS trả lời các câu hỏi đã chuẩn bị ở nhà


	1. Lý thuyết: sgk

Câu 1. Hai phương trình tương đương là hai phương trình có cùng một tập nghiệm.

Câu 2. Nhân hai vế của một phương trình cùng với một biểu thức chứa ẩn thì có thể không được phương trình tương đương.
VD: 

PT: 
[image: image342.wmf]2x13x2
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Câu 3. Với điều kiến a ≠ 0 thì phương trình ax + b = 0  là phương trình bậc nhất.

Câu 4. Phương trình bậc nhất một ẩn luôn có duy nhất một nghiệm.

Câu 5. 

- Tìm ĐKXĐ của phương trình

- Các giá trị tìm được của ẩn phải thỏa mãn ĐKXĐ.

Câu 6. Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình.

SGK/ tr25


HĐ 2: Ôn tập về giải phương trình-Củng cố  (33 ph)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 50 sgk 

- Gọi HS nêu cách giải PT đưa được về dạng PT bậc nhất 1 ẩn 

- Gọi HS lên bảng làm câu a,b 

- Gọi HS lên bảng làm câu c,d 

Bài 51 sgk 

- Để giải PT ta cần phải làm gì 

- Gọi HS lên bảng làm câu a,b 

Bài 52 sgk

- Nhắc lại các bước giải PT chứa ẩn ở mẫu 

- Gọi HS lên bảng làm câu a,d 


	- Quy đồng mẫu hai vế của PT

+ Nhân hai vế với ma7ũ chung để khử mẫu

+ Chuyển các hạng tử chứa ẩn sang 1 vế , các hằng số sang 1 vế.

+Thu gọn và giải PT

- Gọi HS lên bảng làm câu a,b 

- Gọi HS lên bảng làm câu c,d 

Bài 51 sgk 

- Chuyển vế rồi phân tích vế trái thành nhân tử.
- Gọi HS lên bảng làm câu a,b 

- Nhắc lại các bước giải PT chứa ẩn ở mẫu 

- Gọi HS lên bảng làm câu a, d 

Bài 52 sgk
a.  eq \f(1,2x - 3) - eq \f(3,x (2x - 3)) = eq \f(5,x)


ĐKXĐ: x ( 0 và x ( eq \f(3,2)
( x - 3 = 5 (2x - 3)

( x - 3 = 10x - 15

( 9x - 12 = 0

( x = eq \f(4,3) (thỏa ĐKXĐ)

Phương trình có 1 nghiệm x = eq \f(4,3)

	Bài 50 tr.33:

a)
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b. 
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Vậy phương trình vô nghiệm

c.  eq \f(5x + 2,6) - eq \f(8x - 1,3) = eq \f(4x + 2,5) – 5
  (  x = 2

d.  eq \f(3x + 2,2) - eq \f(3x + 1,6) = 2x + eq \f(5,3) 
 (  x = eq \f(- 5,6)
Bài 51 tr.33:

a.  
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(   eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(x = \f(1,2),x = 3))  ( S = eq \b\bc\{(\f(- 1,2) ; 3)
b.  
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(   eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(2x + 1 = 0,4 - x = 0))  (   eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(x = \f(- 1,2),x = 4))
(  S = eq \b\bc\{(\f(- 1,3) ; 4)
 Bài 52 sgk
d.  
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ĐKXĐ:  2 - 7x ( 0 ( x ( eq \f(2,7)
Qui đồng và khử mẫu:

( eq \b(\f(3x + 8,2 - 7x) - 1) [2x + 3 - (x - 5)] = 0

( eq \b(\f(3x + 8,2 - 7x) - 1) (x + 8) = 0

(  eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(x = - 8,\f(3x + 8 + 2 - 7x,2 - 7x) = 0)) 
(   eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(x = - 8,- 4x + 10 = 0))
(   eq \b \lc\[ (\a \al\co1\hs2(x = - 8,x = \f(5,2))) (thỏa ĐKXĐ). 
Vậy S = eq \b\bc\{( \f(5,2) ; - 8 )


c.  Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Ôn tập các kiến thức về PT, giải bài toán bằng cách lập PT.

- Bài tập 52b,c sgk

d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	Tuần: 26
Tiết: 56

	ÔN TẬP CHƯƠNG III (TT)
	Ngày soạn: 12/3/2022


1. Mục tiêu:
a. Kiến thức: Ôn tập các kiến thức về PT và giải bài toán bằng cách lập PT.
b. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng giải PT và giải bài toán bằng cách lập PT.
c. Thái độ: Yêu thích môn học, cẩn thận trong tính toán, ý thức hoạt động nhóm.
2. Chuẩn bị của GV và HS:

a. GV: SGK, câu hỏi và bài tập ôn tập chương

           PP: Đặt và giải quyết vấn đề, thảo luận nhóm nhỏ.

b. HS: SGK, câu hỏi và bài tập ôn tập chương, máy tính bỏ túi, bảng nhóm.

3. Tiến trình bài dạy:

a. KTBC: lồng ghép

b. Bài mới:

HĐ 1: Luyện tập-Củng cố
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	Bài 53 sgk/ tr34
- Quan sát PT em có nhận xét gì?

-GV: Vậy ta sẽ cộng thêm 1 đơn vị vào mỗi phân thức, sau đó HS lên bảng  làm 

- Nhận xét. Ghi điểm

Bài 54 sgk  
- Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập PT?

- Gọi HS đọc đề bài 

- HS tóm tắt bài toán 

- Gọi HS kẻ bảng phân tích các đại lượng 

* GV lưu ý HS có thể giải theo cách khác 

 Bài 56 sgk  15 ph

- Gọi HS đọc đề bài 

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm

Nhà Cường dùng hết 165 số điện nên phải trả tiền theo mấy mức ?
	- Ở mỗi phân thức, tổng của tử và mẫu đều bằng 10
- HS lên bảng làm 

- HS nêu 3 bước giải bài 
toán bằng cách lập PT

Xuôi dòng

A ( B

Ngược dòng

B ( A

Vận tốc

x + 2

x - 2

Thời gian

4

5

Quãng đường

4 (x + 2)

5 (x - 2)

- Gọi HS đọc đề bài 

-  HS hoạt động nhóm 

- Đại diện HS trình bày bài toán.
	Bài 53 tr.34:

Thêm 2 vào mỗi vế và biến đổi như sau:

eq \b(\f(x + 1,9) + 1) + eq \b(\f(x + 2,8) + 1) = 

  eq \b(\f(x + 3,7) + 1) + eq \b(\f(x + 4,6) + 1) 

( eq \f(x + 10,9) + eq \f(x + 10,8) - eq \f(x + 10,7) - eq \f(x + 10,6) = 0

( (x + 10) eq \b( \f(1,9) + \f(1,8) - \f(1,7) - \f(1,6) ) = 0

( x = - 10

Vậy S = {- 10}

Bài 54 sgk/tr34
Gọi x (km/h) là vận tốc canô trên mặt nước yên lặng.

Ta có phương trình: 
4 (x + 2) = 5 (x - 2)

4x + 8 = 5x - 10

x = 18

Vận tốc xuôi dòng là :

18 + 2 = 20 (km/h)

Quãng đường AB là: 
20 . 4 = 80 km.

Bài 56 sgk 
-Gọi giá tiền 1 số điện ( KWh) ở mức thứ nhất (Tính bằng đồng ) ( x> 0 )
-Vì nhà Cường dùng  hết :

 165 = ( 100 + 50 + 15 ) số điện nên phải trả theo 3 mức 
-Giá tiền 100 số điện đầu tiên là  100x (đồng )

-Giá tiền 50 số điện tiếp theo là 50 (x+150) (đồng)

-Giá  tiền 15 số tiếp theo l 

  15 ( x +150 + 200 ) ( đồng)
-Ta có PT :

[100x+50(x+150)+15(x+350)].110% = 95 700

-Giải PT ta được x = 450 

-Vậy giá tiền 1 số điện ở mức thứ nhất là 450 đ 


c.  Hướng dẫn học ở nhà: (2 ph)
- Ôn tập các kiến thức về PT, giải bài toán bằng cách lập PT.

- Xem lại các dạng bài tập đã giải.
- Tiết sau kiểm tra 45phút.

d. Bổ sung  ..........................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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